

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. az idén hétezer budapesti lakásban térnek át a földgázra - a gázművek vezérigazgatójának nyilatkozata a fejlesztésről

i-don/um bc hgy

1979. február 2.

az v. ötéves terv utolsó két évében budapestten mintegy 15 ezer, ebből az idén hétezer fogyasztóhelyen térnek át városi gáztól földgázra. a hálózati munkákhoz a következő napokban fognak hozzá, a lakásokban a fűtési szezon után, tavasszal kezdődik az átállítás.

Zombor Gábor, a fővárosi gázművek vezérigazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy a földgáz-program megvalósításának fő területe a iii. kerület - őszig mintegy 5600 óbudai lakást kapcsolnak át a nagyobb fűtőértékű kék lángra. földgázzal cserélik föl a városi gázt a xx. kerületben a mártírok uti és a gubacsi hidfői lakótelepen is.

az új lakónegyedek otthonaiból az idén mintegy 14 ezret kapcsolnak be a földgázhálózatba, s további 10 ezer lakás kap gázfűtést. utóbbiak szilárdtüzelésűek, belvárosi, angyalföldi lakások, amelyeket a bérletkérelmei alapján tesznek alkalmas-sá gázfűtésre. a jövő évi földgáz-átállítási program budán valószínűleg megvalósul az i. kerületi tabánban és a xii. kerület további részein - a németvölgyi úton, a bősörményi úton és környékükön - dolgoznak majd az átállításon. budapestten 1980-ban a gázfogyasztók közül már minden második földgázzal tüzel és főz.

/folyt.köv./

- 1 -

o

bb 1. /az idén hétezer ...folyt./um

a fejlesztés mellett a legfontosabb feladat a már meglévő fogyasztók zavartalan, üzembiztos kiszolgálása. az ugynevezett nyomásszegény-helyek számát a vállalat évről évre csökkenti. az ingadozó ellátás megszüntetését szolgálja a hálózat felújítása, a nagyobb átmérőjű vezetékcsatlakozások, a földgáz-program folytatása. az óbudai átállítások is ezért kaptak helyet a tervben; a kerületben ugyanis elég gyakori a gáznyomás-csökkenés. javítják a gázellátást a vi. kerületben is, elsősorban az aradi utcában és környékén. a vállalat szakmunkásai egyébként állandóan járják az alacsony gáznyomású területeket. hideg időben szinte minden szakemberük talpon van, s az őrnjáratok során speciális kocsikkal szippantják ki a vezetékcsatlakozásból a lecsapódó, a gáz utját álló vizet.

télen egyébként is megsokszorozódnak a gázszolgáltatással kapcsolatos hibák. a gázömléssel, illetve gázszivárgással összefüggő üzembiztosítást a jelzéstől számított két órán belül, a gázfűtéssel kapcsolatos hibákat a bejelentés napján megvizsgálják és elkezdik a javítást. ha a szerelők rejtett hibákat találnak, természetesen elhúzódnak a helyreállítás. a vállalat állandó ügyeletére nagy hidegben gyakran 1800 bejelentés is érkezik naponta. az elmúlt évben 250 ezer fogyasztóhely kérte a szerelők segítségét, s ők a lakásokban végzett munkán kívül a csőhálózaton is 4000 alkalommal dolgoztak.

a téli időszak elmúltával a gázművek elemzi a hibabejelentéssel kapcsolatos tapasztalatokat, s többek között ezek alapján állítja össze a csaknem 2300 kilométer hosszúságú elosztóhálózat felújításának menetrendjét a következő évre. /mti/

..

bb 2. kimélet a nemzeti könyvvagyonnak - ,,tájékoztatás a tájékoztatásról,,

i me/fe um bc hgy

1979. február 2.

gondos kezelést, kiméletet igényel a nemzeti könyvtár állománya: ötmillió kötet, időszakos és más kiadvány, ezért az országos széchenyi könyvtár szolgáltatásainak ideiglenes korlátozását tervezi. az átmeneti helyzetben fokozottabban gondoskodunk a könyvállomány védelméről - mondotta havasi zoltán főigazgató-helyettes. - a könyvtár jövője otthonának, a budavári palota f épületének rekonstrukciója során elkészültek a könyvtárolók.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /kimélet ...1.folyt./um

a két belső udvarban toronyraktárkat építettek. így lehetővé vált, hogy a könyvállományt fokozatosan átköltöztessük a régi raktárakból, ahol nem a legmegfelelőbbek a tárolási feltételek. eddig 600 ezer kötetet szállítottunk az új, végleges tárolóhelyre. ezek közül azonban hol az egyik, hol a másik kötetet - az olvasók kérésére - vissza kell szállítanunk a könyvtárba, majd a használat után onnan ismét az új tárolóba. így számos, felbecsülhetetlen értékű könyv ingázik a vár és a múzeum körút között, s óhatatlanul megsínyli a szállítást.

a vári épület rekonstrukciója áthúzódhat az 1980-as évek-re, következésképpen még hosszú ideig eltarthat a ,,kétlaki-ság,, ezért sürgős intézkedések szükségesek. a könyvtár vezető tanácsa felelősséggel méltogatja: miként óvhatná meg az állományt úgy, hogy a későbbi olvasók, kutatók minél teljesebb gyűjteményt használhassanak majd a megújuló nemzeti könyvtárban, ugyanakkor a mai, közművelődési és kutatási téren egyre fokozódó igényeket is minél nagyobb mértékben kielégítsük. az állományvédelem és az olvasók érdekeit is figyelembe véve határozzuk meg a dokumentum- és információ-szolgáltatás ideiglenes rendjét. a nemzeti könyvtár azokat a könyveket, kiadványokat bocsátja majd az olvasók rendelkezésére, amelyek más hazai könyvtárakban nem találhatóak meg. a kevésbé fontos tájékoztatást, reprográfiai szolgáltatást korlátozzuk majd. előzőleg létrehozzuk a magyar könyvtári rendszer egészére kiterjedő, színvonalas információs szolgálatot - a ,,tájékoztatást a tájékoztatásról,, így más könyvtárak révén elégítjük ki azokat a kéréseket, amelyeket átmenetileg nem teljesíthetünk. az olvasót tehát nem utasítjuk el, hanem másik, illetékes könyvtárhoz irányítjuk. közben a nemzeti könyvtár mindennapi tevékenysége mellett, folytatja az előkészületeket a várbeli működés megkezdésére: karbantartja a könyveket, beköteti az olvasói példányokat, s megtervezi a korszerű olvasói szolgáltató rendszert, amely a várbeli épület két teljes szintjén - mintegy 3500 négyzetméteren - valósul majd meg. az általános olvasóterem mellett tudományos szakolvasó terem, bibliográfiai, tájékoztató, mikrofilm olvasó-terem, több kutatószoba lesz. az olvasótermekben mintegy százezer kötet kézikönyvet szabadon használhatnak az olvasók, s egyszerre négyszázan foglalhatnak helyet. a különgyűjtemények olvasótermeiben további nyolcvan helyen olvashatnak majd - jelezte a kedvező távlatokat a főigazgató-helyettes. /mti/

..

- 3 -

bb 3. tudósklub,79 - új műsorsorozat a televízióban

i cs/tr um bc hgy

1979. február 2.

tudósklub,79 címmel tudománypolitikai vitaműsor-sorozat kezdődik a televízióban február 14-én.

a sorozat - tudósok és politikusok részvételével - a politika, az ideológia és a tudomány egymáshoz való viszonyát, a világgazdasági korszakváltás, a magyar népgazdaság, a struktúraváltozás, a gazdaságirányítás, a gazdasági hatékonyság, a munkaerőgazdálkodás, a szocialista életmód, a társadalmi egyenlőség és a tudományos kutatás aktuális kérdéseit boncolgatja.

az első adásban többek között bogrnár józsef közgazdász, köpeczi béla irodalomtörténész és straub f. brunó biológus világitja meg a politika és a tudomány összefüggéseit.

a havonta egyszer késő este jelentkező adás kerekasztal-beszélgetés, amelybe - a műsoridőben működő telefonok révén - a nézők is bekapcsolódhatnak. /mti/

..-

bb 4. film készül az öreg malomban

i -jok/mm um bc hgy

1979. február 2.

a kérdés újsághirdetéseken „hangzott”, el: egy filmszerrep kedvéért hányan hajlandók kopaszra levágnatni a hajukat? a feladó - a mafilm tv-filmeket készítő osztálya - az „egészséges” című produkcióhoz várta a jelentkezőket. a hírnepes riport, a című produkcióhoz várta a jelentkezőket. a hírdetések eredménye felülmúlta a feladó várakozását: a remélt 25 jelentkező helyett ötvenen vállalkoztak arra, hogy az „agyrendesítő és fogalomhelyesbítő intézet”, -ben játszódó történetben simára borotvált fejjel álljanak a kamera elé.

a készülő tv-film cselekménye a „déli jelentés”, munkatársának egy vegyipari gyári tervezett riportja körül bonyolódik. az agilis újságin kívül ugyanis mindenki - még a felesége és a sófője is - tudja, hogy a gyárban agy mosást végeznek. fúrjesinek - az ifjú tollforgatóknak - is erre van szükség, hogy megindulhasson a karrier útján. ő azonban az utolsó pillanatban megmakacsolja magát; ezt követően általános lázadás tör ki az agy mosó intézetben.

a felvételeket az óbudai öreg malomban készítik. a forgatókönyv alapja csurka istván „koncovszki részleg”, című írása. dömölky jános rendező papp zoltánt, egri mártát, haumann pétert és gera zoltánt kérte fel a főbb szerepek eljátszására. /mti/

..-
- 4 -

bb 5. korszerűtlen termékek helyett: tetszetős puplin és keresett flanel - a világpiaci igényekhez alakítja választékát a pápai textilgyár

bév/um is hgy

1979. február 2.

megháromszorozza a puplin gyártását és bolyhozott flanelok előállítását kezdi meg az idén a pápai textilgyár, a tarkánszött kelmek legnagyobb hazai üzeme, amely az elmúlt esztendőben 700 000 négyzetméternyi puplint gyártott.

a gyár jóminőségű kelmélit szívesen vesznek a külföldi vásárlók is. a mintakollekcióban erre az évre már többszáz puplinféleleget küldtek külföldre, elsősorban a legdivatosabb színekben és mintákkal. több variációban ajánlották a nyers alapszínű, diszkrét mintás puplin inganyagokat, amelyek most az európai városi öltözködés sztárjai. a piaci igények és a pápai textilgyár gyártási lehetőségei így szerencsésen találkoztak, és erre az évre már több mint kétmillió négyzetméternyi puplint adtak el, főként külföldre.

az idei év stágere lesz a flanel. már megérkezett az ndk-ból a bolyhozó gép, amelynek segítségével az idén már több mint háromnegyedmillió négyzetmétert állítanak elő. ebből a divatos rusztikus hatású kelmeből. e terméket főleg a divatirányzatokat meghatározó országok - franciaország és angliá - igénylik.

a puplingyártás bővítésével, a flanelok gyártásával párhuzamosan fokozottan visszaszorítja a textilgyár a kevésbé keresett korszerűtlen termékeket. főleg a vasalást igénylő, méreteiket nem tartó anyagok helyét foglalják el mindinkább a divatos és poliészter-száttal korszerűsített tarkánszöttek. ennek a szerkezetváltozásnak köszönhető, hogy a pápai textilgyár ebben az esztendőben tovább növelheti exportját. /mti/

..-

bb 6. ezerszemélyes gyorskiszolgáló étterem épül keszthelyen

tóa/um is hgy

1979. február 2.

a nagy idegenforgalmu keszthely közéleti közéletének és az üdülővendégek ellátásának javítására 1000 személyes gyorskiszolgáló éttermet épít a helyi áfész. a kétszintes étterem építését az elmúlt napokban kezdték meg, és megnyitására a 1980-as idegenforgalmi idényben kerül sor.

/folyt.köv./

5 -

bb 6. /ezerszemélyes ...folyt./um

a keszthely melletti balatonpart a balatongyöröki szépkilátónál - ugyancsak a keszthelyi áfész fejlesztési tervei alapján - modern tervezésű autós-csárdával gyanapszik. vendégei ebédelés, pihenés közben a balaton panorámájában gyönyörködhetnek. /mti/

--

bb 7. korai hóvirágok a szegedi kiskertekben

tób/um is hgy

1979. február 2.

a szegedi kiskerteknek az időjárás viszontagságaitól védett szögleteiben bontogatják szirmaikat a hóvirágok. a kikelet korai hírnökeiket eddig hótakaró védte a kemény fagyoktól, most viszont az olvadás segíti növekedésüket. a szeged-alsóvárosi és az újszegedi házak táján szívesen termesztik, időnkint átültetéssel szaporítják a hóvirágot, már csak azért is, mert ilyenkor február elején csokorba kötve jó áron lehet eladni. /mti/

--

bb 8. átadás után bővítés - tovább épül a kerepestarcsai kórház

bam/mné um hgy

1979. febrár 2.

áprilisban már betegeket fogadhat a kerepestarcsai kórház. a múlt év végén megtartott műszaki átadás után jelenleg a különböző építészeti jellegű javításokat végzik, és folyik a gyógyításhoz szükséges gépek szerelése. február első napjaiban megkezdődik a kórház berendezése is. a kórház megnyitásával tízezer lakosra 40 ágy jut majd pest megyében, ezzel azonban még nem érik el az országos átlagot. ezért is indokolt, hogy az építők ne vonuljanak el kerepestarcsáról, hanem folytassák az egészségügyi komplexum bővítését.

az állami tevébízottság határozata nyomán az országos tervhivatal és az egészségügyi minisztérium biztosította a kórházbővítés anyagi fedezetét, és hozzájárult ahhoz, hogy újabb 328 ágyas pavilon építését kezdhessék meg az idén.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 8. /átadás után ...folyt./um

a csaknem 300 millió forintos beruházás kivitelezését a pest megyei állami építőipari vállalat végzi majd el, 1981 végéig. az új pavilont az általános építettervező vállalat kollektívája tervezi, s a teljes tervdokumentációt ez év júniusáig az építők rendelkezésére bocsátják. az új épület-szárny két szinten kapcsolódik a már megépült kórházépülethez. a bővítés már az első negyedévben megkezdődik a szükséges földmunkálatokkal. /mti/

--

bb 9. komplex juhtelep a hortobágyon

szü/um is hgy

1979. február 2.

a hortobágyi állami gazdaságban - a simon tanyán - öt épületből álló komplex juhtelep készült el, s itt lesz a korszerű, nagyüzemi juhtenyésztés egyik központja a pusztán. az öt, egyenként 1280 négyzetméter alapterületű épületből kettő az anyajuhok elhelyezésére, kettő az elletésre szolgál, míg az ötödikben egyszerre 2000 bárányt tudnak nevelni. a telepet közművesítették, köves utat építettek hozzá, s a gondozók számára szociális létesítményt adtak át. /mti/

--

bb 10. réti sas a debreceni kisállat-kórházban

szü/um st hgy

1979. február 2.

debrecenben gyógykezelik azt a réti sást, amelyet a szabolcs-szatmár megyei barabás község kőbányájában december elején sérülten találtak a bányászok. a ritka ragadozó madarat a tarpai vadásztársaság vadászmentere, hegyi elek vette gondozásba, s hetekig ápolta. megerősödése után a hortobágyi nemzeti park szakembereinek segítségével eljuttatta a debreceni kisállat-kórházba, ahol megállapították, hogy a védett madár bal lábát söréttel sebeztek meg, és egyik szárnyán is szilánkos törések vannak. gyógyulása valószínűleg hosszabb ideig tart s ez idő alatt a debreceni állatkertben talál átmeneti otthonra. az állatorvosok véleménye szerint néhány hetes gyógykezelés után szabadon lehet engedni a sást. /mti/

- 7 -

bb 11. éjjeli menedékhely, k-r-u-d-y, és bűnügyi nyomozás
a színpadon - februári bemutatók a fővárosban

i me/tr um bc hgy

1979. február 2.

még kilenc bemutatót tartanak februárban a fővárosi színházak. miután a fővárosi gyermekszínházban a hónap első napján bemutatták a dzsomárt szőnyege című kazah legendát, színre visznek drámát és vígjátékot, operetteket, irodalmi és táncprodukciót, sőt bűnügyi nyomozást is. február 2-án két bemutató is lesz. a nemzeti színházban makszim gorkij: éjjeli menedékhely című drámáját adják elő. a világhírű művet - amelyet 75 esztendeje játszanak a magyar színpadokon, változatlanul nagy sikerrel - első ízben színeztetik meg itt. a darabot zsámbéky gábor, a színház vezető-rendezője állította színpadra. a gorkiji figurákat többek közt kállai ferenc, kálmán györgy, öze lajos, raksányi gellért, vajda lászló, horváth józsef, molnár piroska, berek kati, pogány judit, a színház régi és új tagjai személyesítik meg.

a thália színházban a komédiásokat, graham green: szerepjátszó című könyvének színpadi változatát láthatja a közönség. a darabot kazimir károly és ungvári tamás alkotta, és kazimir károly rendezte. a szereplők - nagy attila, hámosi il-dikó, bitskey tibor, inke lászló, kozák andrás, galambos ercsi, gálvölgyi jános, szirtes ádám és mások - játékkal a zsarnokságot ítélik el.

a népszínház három bemutatót ígér erre a hónapra. józsefvárosi színházában február 6-án ruzante: csapodár madárkáját színeztetik meg, hogy aztán vidéken játssza majd.

a színház nemrég alakult táncegyüttese a pataky istván művelődési központban debütált. a gyöngyfalvay katalin és szigeti károly vezette 34 tagú együttes saját zenekari kísérettel színeztette a néptáncokat és más témás táncokat ad elő. az egy mondat című bemutatózó előadáson repertoárjának 11 táncszáma közül a kettős, a lánc, a montázs, a rondó, a requiem a forradalomért, s a változatok egy munkásmozgalmi dalra címűt adja elő. további műsorai a vidéki színpadok nagyságától függően alakulnak. a vidéki előadásokra szánt másik produkciót, a láthatatlan ember avagy zéta története című művet - amelyet ruszt józsef írt gárdonyi géza műve alapján először pásztón adja elő.

/folyt.köv./

-8 -

bb 11. /éjjeli menedékhely...folyt./um

k-r-u-d-y a címe a radnóti miklós színpad új műsorának. a vörös postakocsi című és más művekből készült pódiumváltozat előadása a krudy centenáriumhoz kapcsolódik.

február 23-án három színházban is újdonság várja a nézőket. a madách színházban polgár andrás: kettős helyszín című műve kerül színre. egy bűncselekmény nyomozása - szirtes tamás rendezésében - jelenleg az emléképróba stádiumában van. a vígjáték színház shakespeare: minden jó, ha a vége jó című vígjátékával gazdagítja repertoárját. a darabot valló péter rendezte és többek között darvas iván, lukács sándor, ruttkai éva, kútvölgyi erzsébet jelenteti meg. legalább száz éve nem volt műsoron magyarországon offenbach két egyfelvonásosa: a férj kopogtat, és a szökött szerelmesek. február 23-tól a fővárosi operettszínház zsebszínházában kap nyilvánosságot. /mti/

..-

bb 12. egy hónap múlva gépkocsinyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/mm um pp hgy

1979. február 2.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva, február 28-án és március 1-én budapesten rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei első sorsolását. a huzáson az 1978. október 31-ig váltott és a január 31-én még forgalomban volt betétkönyvek vesznek részt.

a kétnapos sorsoláson mintegy 965 nyereményautó jut a szerencsés betétkönyv-tulajdonosoknak. /mti/

..-

- 9 -

bb 13. kukoricát - minden mennyiségben

i jf/z/ny pp hgy

1979 február 2.

a 8 milliós sertésállomány eltartásához idén 1.35 millió hektáron kell természeténél kukoricát, amely más állatfajok tartásához is szükséges, és a külkereskedelemben is jól értékesíthető, - ezek a tények eleve meghatározzák a kukoricatermelők ideit teendőit. egyebek között azt, hogy a tervezett vetésterületből tavaly hiányzó 70 ezer hektárra idén gabonát, főként kukoricát vessenek. hiába érnek el ugyanis viszonylag jó termésátlagot, - az ideit terv az elmúlt évihez hasonló, 52 mázsa hektáronkénti átlagot irányoz elő-, ha visszafogják a vetésterületet.

a gazdaságok természetűi kedvét különféle intézkedésekkel fokozzák. a múltban kialakult álláspont szerint mindenképp előtti a kukoricatermelőket összefogó rendszergazdák feladata, hogy a termelési tényezők alapos elemzésével hozzásegítsék partnereiket a hozamok növeléséhez. a cél: a kukorica termesztés jelenleg még számos helyen megkérdőjelezhető jövedelmezőségének, „visszaállítása”, mivel a fokozódó gépészeti-és vegyszerezési költségekkel számos gazdaságban nem nőtt arányosan a nyereség.

eddig kihasználatlan lehetőséget sejtet, hogy a kukorica-termesztés területi elhelyezkedése sem optimális. ezzel Magyarországon a megyék közötti termésátlag eltérések. a legnagyobb hozamokat elérő megyében a hektáronkénti átlag tavaly kétszerese volt a legrosszabb megye termésének. amennyiben a kellő eredményességgel nem biztató gyenge földeket más célra hasznosítják, s az így felszabaduló összegeket másutt, jobb körülmények között a kukorica termesztésére fordítják, várhatóan a közepes, „erejű”, termőtájak hozamai jelentősen javíthatók.

idén, a termelők régi kérésére, jelentősen fokozzák a korai érésű fajták arányát. ezek ugyanis időben beérnek és többnyire mesterséges száritásra sincs szükség. ez szintén javíthatja a jövedelmezőséget ugyanúgy, mint a gyorsabb tempójú betakarítás, ami a veszteségek csökkenését jelentheti. jobb szervező munkával és a termelők szélesebb körű együttműködésével kell a betakarítási időt rövidíteni. annál is inkább, mert a tavalyi tapasztalatok ugyancsak vegyes képet mutattak. több megyében még decemberben is volt „kint”, kukorica, egyes kirívó esetekben a termés 10 százalékáig.

a hozamok és a költségek egyensúlyát idén a termelőknek kell megkeresniük. az átvétellel nem lesz probléma: a felvásárló vállalatok minden mennyiségre vevők./mti/

7.45/ny

-10-

90/7

bb 14. az eredményesebb növényvédelem érdekében - növényvédőszer-kutatók és felhasználók együttműködése

ha/is/ny hgy

1979, február 2.

szorosabb kapcsolatot alakít ki a sajobábonyi észak-magyarországi vegyiművek a hazai mezőgazdasági termelési rendszerekkel, hatékonyabb, korszerűbb növényvédőszerrel előállítására. a borsod megyei üzemben a mezőgazdaság számára jelenleg mintegy huszféle növényvédőszerrel, köztük gyomirtókat és gombaölőszereket állítanak elő. a felhasználók tapasztalatai jelentősen segíthetik a gyár kutatóinak, tervezőmérnökeinek munkáját. a vegyiművek készítményeit vásárló mezőgazdasági üzemek, köztük a bábolnai, a hajdu-megyei, a bajai és a szekszárdi termelési rendszerek képviselőinek, valamint a gyár kutatóinak és több kutatóintézet vezetőjének most megtartott első találkozásán elmondták, hogy az elmúlt esztendőben a termőtáblákon több olyan gyomnövény jelent meg, amely a ma használatos gyomirtószerekre nem érzékeny. az országban folyamatban lévő talajvizsgálatok alapján meg kell határozni, hogy az egyes talajtipusokon a különböző időjárási körülmények között a napjainkban gyártott növényvédőszerrel hogyan felelnek meg, s hogy a jelenleg ellenálló gyomok irtását hogyan lehetne sikeresen megoldani.

a gyár kutatói és a felhasználók még ebben a hónapban újabb tanácskozást tartanak sajobábonyban, ahol a növényvédőszerrel hatásmechanizmusának módosításával kapcsolatos tennivalókat tárgyalják meg, továbbá azt, hogy milyen új gyomirtók gyártására lenne szükség./mti/

La fejlesztési elképzeléseket

bb 15. ősszel kezdték az építkezést, és már költözködhettek a lakók

cser/is/ny hgy

1979, február 2.

rekordidő alatt készült el a győri graboplast pamutszövő és műbörgyár új, 44 lakásos lakóépülete, amelyet a gyár fejlesztési alapjából építtetett. a győr megyei állami építőipari vállalat dolgozói az elmúlt év őszén kezdtek munkához. fél év sem telt el azóta, s elkészült a 44 lakás, megkezdődött a költözködés.

a két-,három-és négyszobás lakásokat elsősorban a gyár nagycsaládos törzsgárdatagjai kapják. az új lakásokba költöző családok mindegyikéből legalább ketten a gyárban dolgoznak, de nem ritkák az olyan családok sem, amelynek tagjai közül hárman, négyen is hosszú évek óta a gyár dolgozói.

a graboplast vezetői évek óta következetesen törekszenek arra, hogy legjobb dolgozóik lakáshoz jussanak. jelenleg 144 olyan lakása van a gyárnak, amit kizárólag saját erejéből építtetett./mti/

7.55/ny

-11-

90/7

bb.16. társadalmi összefogással celldömölk fejlesztéséért

Lér/st/di

1979. február 2.

P az egy hónapos város, celldömölk tanácsa összegezte az elmúlt évi társadalmi munka eredményeit. eszerint a lakosság a városavatásra készülve minden eddiginél több, 11,7 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a település fejlesztése, szépítése érdekében.

az önzetlenül végzett társadalmi munkát az idén is folytatják. társadalmi összefogással segítik a fejlesztési tervek megvalósítását, többek között a vízműbővítést, az ezer adagos önkiszolgáló étterem, a 150 személyes új óvoda, valamint az ötvös általános iskola udvarán a tanuszoda létesítését. az óvoda építéséhez például a város üzemel, termelőszövetkezetek a társadalmi munkán túl - hét millió forinttal járulnak hozzá, a tanuszoda megvalósítását a vasutas szakszervezet egymillió forinttal segíti. folytatják a járdaépítést, fásítást, virágosítást, parkosítást, a lakótelepek, közintézmények környékének rendezését.
/mti/

bb.17. tudományos ülések, szakmai konferenciák zala megyében

tóa/is/p hgy

1979. február 2.

minden eddiginél gazdagabb tudományos program-sorozat rendezője és házigazdája lesz 1979-ben zala megye. a sort március 20-án a tanácsköztársaság kikiáltásának 60-ik évfordulója alkalmából tartandó tudományos ülés nyitja meg a megyeszékhelyen. április elején tartják a keszthelyi agrár-tudományi egyetemen az országos tudományos diákköri konferencia kémiai szekciójának ülését, ugyanebben az időben ételmiszeripari konferencia lesz zalaegerszegen. májusban közgazdász napok színhelye lesz a megyeszékhely, majd keszthely idegenforgalmának tennivalóiról rendeznek konferenciát. keszthelyen tartják az év tavaszán a gastroenterológiai társulat kongresszusát is.

a georgikon napokon országos kiterkintésű tudományos ülészak keretében növényvédelmi témákat vitatnak meg. a mtesz zala megyei szervezete az időszaki környezetvédelmi tennivalókról rendez konferenciát. áprilisban megyei pedagógus napokra kerül sor, s zalaiban rendezik az országos általános iskolai fizikatanári ankétot. a megye lesz a házigazdája a gyermekgyógyászati és a dunántúli belgyógyász vándorgyűlésnek. a megye 1979. évi rendezvénytárára a tudományos ülések és szakmai tanácskozások mellett számos kulturális rendezvényt is magába foglal.
/mti/

--

-12-

8.15/p

950/07

bb.18. differenciált bérezés - magasabb termelési érték -
össztönzőbb érdekeltségi rendszerrel vezetnek be a komárom me-
gyei ipari szövetkezetek

ráb/os/0 hgy n

1979. február 2.

a munkaidő alaposabb kihasználására és a takarékosagra jobban össztönzőbb bérezési és jutalmazási rendszert vezetnek be az idén a több mint 5.000 dolgozót foglalkoztató komárom megyei ipari szövetkezetekben. az össztönzőbb érdekeltségi rendszer kialakításánál a tatabányai delta ipari szövetkezet munkája szolgál mintául. ennél az üzemnél ugyanis a dolgozók nagyrésze teljesítménybérben dolgozik, s a differenciált bérezés hatására keresetükben kifejezésre jut a jobb munkavégzés. a prémiumok, jutalmak kifizetésekor figyelembe veszik azt is hogyan tartották be a minőségi előírásokat és mennyire takarékoskodtak a különféle segédanyagokkal. három évvel ezelőt vezettek be a szövetkezetekben az össztönzőbb bérezést, azóta sokat javult a munkaidő kihasználása, és csaknem kétszeresére nőtt a termelési érték.

a kiszív ellenőrzési irodájának vizsgálata szerint a megye többi szövetkezetében is időszaki ülésszakokba az össztönzőbb érdekeltségi rendszer kialakítása. eddig a bérfejlesztések mértéke ugyanis az esetek többségében nem volt összefüggésben az üzemek hatékonyságával, a minőségi munkával és a takarékos-sággal. több helyen a prémium-fel tételek sem össztönzöek. az egyik, egyébként vesztéségesen dolgozó szövetkezet vezetői például jelentős összegű prémiumot kaptak csak azért, mert nem lépték túl a bérszínvonalat. a vizsgálat feltárta azt is, hogy bár a megye ipari szövetkezeiteiben foglalkoztatottak 78 százaléka a hatékonyabb munkára össztönzőbb teljesítménybérben dolgozik, ezen a területen is még nagyon sok a tartalék. a szövetkezetek többségében ugyanis nem kísérik figyelemmel a teljesítményberek alakulását, s az új gépek munkába állítását; az új technológiák bevezetését sokszor nem követi a teljesítményelő-írások indokolt módosítása, a normák karbantartása. a vizsgál-
lat tapasztalatai alapján azt is javasolták a szövetkezetek-
nek, módosítsák a jutalmak kifizetésének rendjét, hogy a ki-
emelkedő teljesítményt produkáló munkások anyagi elismerésére ne hónapok múlva, hanem azonnal sor kerüljön.
/mti/

--

bb.19. hazai és külföldi együttesek a népművészek színpadán

nap/is/p hgy

1979. február 2.

kalocsán, a duna menti folklórfesztiválok városában ötödik évét kezdi meg februárban a népművészek színpada, az ország egyetlen állandó jellegű folklór-pódiuma, amely hasznosan szolgálja a hagyományokat ápoló öntevékeny együttesek fejlődését.

/folyt köv./

8.35/p

1050/07

-13-

bb 24. vigh antal,

fe/ny ie

1979. február 2.

a magyar partizán szövetség tagja, életének 59. évében elhunyt. temetése február 7-én 3 órakor lesz az óbudai temető ravatalozójából.

magyar partizán szövetség./mti/

--

bb 25. soronkívüli duvadmérgezés tolnában

blb/ká/ny ie

1979. február 2.

a veszettség terjedésének megelőzésére a szokásosnál előbb megkezdődött tolna megyében a szőrmés és a szárnyas duvadak, főleg a rókák, a kóbor ebek, valamint a szarkák, varjak és szajkók irtása mérgezett csalétekkel. a mezőgazdasági területeken és erdőszéleken foszfortartalmu szerrel mérgezett ipari tepertő és marhaver keveréket helyeznek ki a vadásztársaságok. a kirakott csalétket vigyázz, méreg! - feliratu táblával jelölik meg. a lakosságot arra kérik, hogy se a mérgezett csalétekhez, se az elhullott állatokhoz ne nyuljon./mti/

--

bb 26. nyomdarekonstrukció székesfehérváron - ofszet-rotációs gép szerelését kezdték meg

zsi/ká/ny ie

1979. február 2.

május 1-től a székesfehérvári nyomda is ofszetnyomásra tér át, s már az idén tíz százalékkal növeli éves termelését. a nyomdai rekonstrukció befejező folyamatoként pénteken megkezdtek az ndk gyártmányu ofszet-rotációs berendezés szerelését. az új gépsor 16 oldalas színes ujságból óránként 40 ezer példányt nyomtat ki, vagyis a régi rotációs ujságnymó gép teljesítményének csaknem háromszorosára képes. a 12 millió forint értékű berendezés szerelésével március elején végeznek, majd a gépsor próbája és beállítása után kezdik meg az üzemszerű termelést.

az ndk gyártmányu ofszet-rotációs gépen készül majd májustól a fejér megyei hírlap, a dunaujvárosi hírlap, és több üzemi ujság. a két nappali műszakban további kétmillió színes gyártmányismeretőt és különféle kereskedelmi nyomtatványt is előállítanak./mti/

11.10/ny

--
-16-

11.4.07

bb 27. kitüntetés

gg/ny ie

1979. február 2.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa képes géza költőnek, műfordítóknak 70. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést tóth dezső kulturális miniszter-helyettes pénteken adta át./mti/

--

bb 28. városszépítő program sopronban

cser/ká/ny ie

1979. február 2.

gazdag városszépítő programot fogadott el az 1979-es évre pénteki ülésén a soproni városszépítő egyesület elnöksége. a több mint száz éves multra visszatekintő egyesület motorja, s legfőbb kezdeményezője a városszépítő akcióknak az alpokaljai városban.

a program szerint egész sor emléktáblát helyeznek el. márciusban leplezik le az új utca 19. szám alatt knapp gábornak, a munkásmozgalmak mártírjának emléktábláját. ugyancsak a belvárosban, a színház utcában a vörös segélyre emlékeztető emléktáblát helyeznek el. a város zenei múltjának egyik legkiemelkedőbb személyiségére, rauch andrásra, a templom utca 2. szám alatti műemléképület falán emlékeztet majd tábla. megörökítik a herendi porcelángyár alapítójának, stingl vincének emlékét is a lenin krt 53. szám alatt. stingl vince soproni származásu volt. az emléktábla természetesen herendi porcelánból készül.

bekapcsolódik a városszépítő egyesület a középkori belváros további rendezésébe. újabb régi cégek kerülnek helyükre. fasorokat is telepítenek, parkokat létesítenek. a jereván lakótelep északnyugati részén védő erdősáv húzódik majd. a soproni hegyvidék földtörténeti érdekességű kiránduló helyein eligazító táblákat helyeznek el./mti/

11.25/ny

--
-17-

11.5.07

bb 29. újabb nagyteljesítményű szovjet gépek érkeztek az épülő márkushegyi bányához

ber/ká/ny ie

1979. február 2.

újabb szovjet gyártmányú bányagépeket raktak ki a vagonokból pénteken az oroszországi szénbányák vállalat épülő márkushegyi bányájánál. mint ismeretes, a nagy hazai bányafeltárási programhoz sokféle segítséget nyújt a szovjetunió. a szovjet szakemberek kutatásokat folytatnak, szaktanácsokat adnak, s sorra érkeznek a szovjet bányagépgyáraktól vásárolt korszerű berendezések. az egyik szovjet elővájó kombájjal a márkushegyi bányánál érték el világviszonylatban is rekordnak számító teljesítményeket: volt olyan hónap, amikor a pk-9r jövesztő-rakodóval havi 170 métert hajtottak ki.

a most érkezett 4pp-2-es típusú elővájó kombájnok az eddiginél keményebb kőzetekkel is jól megbirkóznak majd. ezt tapasztalta az oroszországi bányászdelegáció, amely tíz napon át tanulmányozta a szovjet bányákban az említett gépek munkáját. a berendezéseket az a karbantartó brigád szereli össze a külszínen, amely majd a föld alatt is gondozza.

az oroszországi bányáépítési üzem egyébként a múlt évi feltáró brigádja mellé három újabbat szervezett. a négy brigád az idén 2500 méter fő feltáró vágatot hajt ki./mti/

--

bb 30. szilágyi sándor

k/ká/ny ie

1979 február 2.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta volt tagja a pártnak, 58 éves korában elhunyt. temetése február 7-én, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp budai járási bizottsága./mti/

--

11.30/ny

-18-

MTI

bb.31. újabb nemzetközi tesztversenyt nyert a bábolnai tetra tojóhibrid

ber?/p kz hgy

1979. február 2.

újabb nemzetközi tesztversenyen ért el kimagasló sikert a bábolnai tetra l fehér tojóhibrid. a poznanai baromfikutatási központ tesztállomásán rendezett versenyen a bábolnain kívül egy lengyel, egy holland, egy egyesült-államokbeli, egy angol és egy ndk-hibrid „indult”, s a tetra l abszolút győztes lett. nemcsak az 52 hetes tojó időszakot értékeltek, hanem a napos kortól indult verseny kiterjedt a nevelési idő legfontosabb paramétereire is. az elhullási százalék például a tetránál volt a legalacsonyabb.

a bábolnai fajta a tojástermelésben érte el a legkiemelkedőbb eredményeket. a 302 tojás - amely ennek a típusnak saját rekordja is - a versenyben részt vevő legalacsonyabb hozamu tyukoknál 42 a legjobbaknál 7 darabbal több. nagyon kedvezően alakult az egy tojásra eső takarmányfogyasztás is. ez 156 gramm volt. nagyon lényeges szempontként értékelték a tojások minőségét, s e tekintetben is a 600 bábolnai tyuk érte el a legjobb eredményt.

a bábolnai kombinát már évek óta a világ első baromfi cégei közé tartozik, a tetrát a legnevesebb márkák között „jegyzik”, a tetra l sikere most tovább növeli a kombinát hírnevét, erősíti esélyeit a nemzetközi piacon./mti/

--

bb.32. hatmilliomodik tonna cement a bcm-ben^a többet^a exportálták
han/kz/p hgy

1979. február 2.

pénteken elkészült a 6 milliommodik tonna cement dél-báronya ipari óriásában, az 1972 őszétől minden esztendőben többet termelő beremendi cement és mészműben. a fiatal gyár berendezéseinek maximális kihasználásával, munkahelyi-és az üzemszervezés javításával, a gépek gondos karbantartásával, a feladatokra épített munkaverseny kiemelkedő sikereivel tavaly már 40.000 tonnával teljesítette 1,035.000 tonnára szóló névleges évi termelését. figyelemre méltó az is, hogy a termelés feladás közben létszáma negyven fővel csökkent. a kalória felhasználást egyszerű szintre szorították és ezen tartják. villamosenergiából például az utóbbi év alatt 1,1 millió forint értékűt takarítottak meg, amit 1979-ben szeretnének megismételni.

a bcm jól startolt az új esztendőben: a félkész termékek minősülő klinkerből 7.000 tonnával, cementből 15.000 tonnával teljesítették az első havi tervüket. a ráadás nem a hazai készletet gyarapítja, a szomszédos jugoszláviában talált vevőre./mti/

--

12.30/p ih.ki/

-19-

1400

bb.33. időjárásjelentés

p hgy

1979. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. február 2-án, pénteken 12 órakor

enyhe, változó idő

a kontinensünk nyugati partjánál örvénylő ciklon nagy sebességgel helyeződik át szárazföldünk belső felé. hatása észak- és közép-európa időjárására meghatározó lesz az elkövetkező időszakban. a ciklon előoldalán nagy kiterjedésű felhős és csapadék zóna érkezik a felsorolt területek fölé. és felhős, túlnyomóan borult, csapadékos időjárást okoz. ugyanakkor az említett ciklon mögött több hullámban a sarkvidéki légtömegek áramlanak kontinensünk felé, ezért továbbra is változó marad időjárásunk.

csütörtökön hazánkban túlnyomóan derült, általában száraz idő volt. országszerte átlagosan 4-8 órát sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3 plusz 8 fok között volt. péntek hajnalban plusz 3, mínusz 6 fok közötti értékeket mértek.

a reggeli órákra délnyugat felől megnövekedett a felhőzet és elszórtan eső esett. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2 és plusz 7 fok között változott.

budapestén csütörtökön a napi középhőmérséklet 3,6 fok volt, a száz éves átlagnál 3,9 fokkal magasabb.

a fővárosban ma 12 órakor 6 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, erősen süllyedő.

várható időjárás szombat estig:

általában erősen felhős idő, több helyen esővel, zápor- esővel. az erős déli szél fokozatosan északnyugatra fordul. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton északnyugaton 5, délkeleten 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 228 cm, vízhőfok 0,5.

/mti/

13.40/p

15.30

-20.-

1440

bb.34. a munkaügyi minisztérium aktív értekezlete

t sl/gg/pp/p zs

1979. február 2.

a helyesebb munkaerő-gazdálkodásban, a bérek ösztönző hatásában és a korszerű szervezésben rejlő lehetőségek kihasználásának módjáról tárgyaltak pénteken a munkaügyi minisztérium és intézményeinek aktív értekezletén. a tanácskozáson részt vett és felszólalt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára is.

trethon ferenc munkaügyi miniszter rámutatott, hogy jogszabály-előkészítő, irányító és koordináló munkájában a minisztérium apparátusának is rugalmasan, s egyben beható alapossgal kell alkalmazkodnia az új követelményekhez. a minisztérium apparátusára a szabályozók korszerűsítésének egy sor előkészítő munkája vár, amelyek hosszú távra megszabhatják a vállalatok ösztönzésének módszereit. igen jelentősek például a bér- és keresetszabályozás korszerűsítésének folyamatban lévő előkészületei. e nagy körültekintést igénylő szabályozáson nagy mértékben múlik, hogy a hatodik ötéves terv időszakában milyen jogi állapot teremtenek a munka szerinti elosztás fokozott érvényesítéséhez. hasonlóképpen felelősségteljes feladat a munka törvénykönyvének korszerűsítése. ennek célja, hogy a kötelezettséget teljesítő dolgozókat senki se akadályozhassa jogaik érvényesítésében, de senkinek se legyen joga fegyelmeztetésre, a jogos követelmények kijátszására. az eddigieknél sokkal többet tesz a minisztérium a munkaerő átcsoportosításának gyorsításáért: ez egyik alapvető feltétele a termékstruktúra korszerűsítésének, a gazdaságos termelés fokozásának. folyamatban van a munkaerő átcsoportosításával kapcsolatos követelmény- és feltételrendszer kidolgozása, amely a népgazdasági érdekből munkahelyet változtató dolgozóknak is megfelelő garanciákat nyújt.

a miniszter szólott egyes vállalati vezetőknek arról a helytelen vélekedéséről, hogy jobb a fegyelmeztetlen emberrel dolgozni, mint elbocsátani és ezzel csökkenteni a munkaerőt. az ilyen álláspont demoralizál, s egyben alapvetően hamis. a meglévő munkaerő jobb kihasználásával a vélt hiány okozta nehézségek is áthidalhatók. mindenképp a vállalatoknál van szükség szemléleti változásokra, gazdasági eszközökkel azonban a kormányzat is hatékonyabban kívánja ösztönözni a vállalatokat a munkaerő-gazdálkodás, s ami ezzel szorosan összefügg, a munka- és üzemszervezés korszerűsítésére. a minisztérium el fog utasítani minden támogatást célzó - jogtalan kívánságot. /folyt köv./

14.10/p

15.30

-21-

1440

bb.34. /a munkaügyi....folyt/p

a minisztérium egész apparátusának fontos feladata, hogy az egy-
helyben topogást élesen megkülönböztesse a tényleges előrehaladástól és valóban a jó munkát, a ténylegesen pozitív törekvéseket támogassa.

a vitában sok szó esett a vezetőképzés korszerűsítésének, a tananyagok felülvizsgálatának és az új követelményekhez igazításának jelentőségéről, továbbá olyan szakoktatás megszervezéséről, amely alkalmas arra, hogy sokoldalú, több szakmát ismerő dolgozókat neveljen.

hangsúlyozták, hogy a vállalati létszám- és bérgazdálkodás vizsgálatok, szabályozásokon fel kell hagyni az itt-ott tapasztalható iparcentrikus szemléletmóddal, mert a népgazdaság egész területén helyesen kell gazdálkodni - beleértve a mezőgazdaságot, a szolgáltatási szektort és a költségvetési intézményeket is. /mti/

--

bb.37. új iskola épül kazincbarcikán

kör/kz/mné/p hgy

1979. február 2.

új, tizenkét tantermes általános iskola építését kezdték meg pénteken kazincbarcikán. előregyártott borsodi vázpanel szerkesztékből szerelik össze. a terv szerint szeptember elejére, az új tanév kezdetére elkészül. ugyancsak még az idén átadnak a városban egy százhusz gyermek elhelyezésére alkalmas bölcsődét, s a lakosság segítségével játszó-és pihenőparkot is kialakítanak. /mti/

--

14.20/p

15.30

-22-

14507

bb.35. a belső földi főszervező tőrség híreinek jegyzéke 14 óráig

p ie

1979 február 2.

1. a gázművek vezérigazgatójának nyilatkozata a fejlesztésről /1.sz.jav./
2. kimélet a nemzeti könyvvagyonnak
3. tudósklub, 79 - új műsorsorozat a tv-ben
4. film készül az öreg malomban
5. világpiacon igényekhez alakítja választékát a pápai textilgyár
6. ezerszemélyes gyorskiszolgáló
7. korai hóvirágok
8. tovább épül a kerepestarcsai kórház
9. komplex juhtelep a hortobágyon
10. réti sas a debreceni kisállat-kórházban
11. februári bemutatók a fővárosban
12. gépkocsinyeremény betétkönyv sorsolás
13. kukorica /2.sz.jav./
14. növényvédőszer kutatók /3.sz.jav./
15. ősszel kezdték az építkezést
16. társadalmi összefogás
17. tudományos ülések
18. differenciált bérezés
19. népművészek színpada /4.sz.jav./
20. vízművek jelentése
21. utinform jelentése
22. négyezeröttszáz beázott telefon működik
23. lottó nyerőszámok
24. elhunyt vigh antal
25. soronkívüli duvadmérgezés tolnában
26. nyomdarekonstrukció
27. kintetés
28. városszépítő program
29. nagyteljesítményű szovjet gépek érkeztek
30. elhunyt szilágyi sándor
31. nemzetközi teszverseny
32. cement /5.sz.jav./
33. időjárás
34. aktív értekezlet
35. hírjegyzék

/mti/

--

14.25/p

14527

15.30

-23-

bb 36. bővítik a győri kempinget - ülést tartott a városi tanács végrehajtó bizottsága

mzs/ny kz hgy

1979 február 2.

a vízumkényszer megszüntetése máris érezhető hatását a győr-sopron megyei határátelőkölőhelyeken. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki, idegenforgalmi kérdésekkel foglalkozó ülésén elmondták, az év első 21 napján 58 százalékkal többen lépték át a határt, mint az előző év hasonló időszakában. a nyugateurópából hazánkba érkező turisták egy része csak áthalad a megyeszékhelyen, másik része viszont el is tölt néhány napot a városban. élénk a szomszédos csehszlovákiából magyarországra irányuló turistaforgalom is. mindez a szolgáltatások javítását, fejlesztését sürgeti.

a szállodai helyhiány enyhítésére, mint az ülésen elhatározták, bővítik a fizetővendéglátó hálózatot. ezen kívül megkezdtek a győri kemping bővítését is. együttesen csaknem 5 millió forintot költenek erre a célra. a kemping épületei fűthetőek lesznek, s így télen is fogadhat vendégeket. ugyancsak a szállodahiánnyal összefüggésben, kezdik meg még ebben az ötéves tervben egy 80 személyes motel építését.

győr történelmi belvárosának szűk utcáiban mint a továbbiakban hangoztatták, egymás hegyén-hátán parkolnak az autók, s már a helyi lakosság és az intézmények parkolási igényeit sem lehet kielégíteni. sőt, a hatalmas autósforgalom lassanként már a gyalogosok biztonságát is veszélyezteti. ezzel kapcsolatban elhangzott az ülésen az a javaslat, hogy amíg nem nyílik lehetőség parkoló építésre, tiltsák ki a gépjárműforgalmat a belvárosból, ezzel egyidejűleg, a meglévő parkolókat alakítsák át fizető autóparkolókká. e kérdésben a vb a döntést későbbre halasztotta./mti/

-. -

14.32/ny

-24-

14.50/ny

15.50/ny

bb 38. kitüntetések átadása a szovjet nagykövetségen

t bp/s/ny pr hgy

1979 február 2.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa „hatvanéves a szovjet hadsereg emlékérem”, -mel tüntették ki csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkárt, oláh istván altábornagyot, a magyar néphadsereg vezérkari főnökét, miniszterhelyettes, dr. kovács jeno vezérőrnagyot, az mszmp kb közigazgatási-és adminisztratív osztályának helyettes vezetőjét, uszta gyula altábornagyot, a magyar partizán szövetség főtitkárát, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának több tagját, számos nyugállományú és aktív tábornokot, tisztet, akik a szovjet hadsereg tagjaként, vagy mint partizánok fegyveresen részt vettek a német fasizmus megsemmisítésében, s több évtizede odaadón tevékenykedtek és tevékenykednek a magyar-szovjet testvéri fegyverbarátság elmélyítésén.

a kitüntetéseket dmitrij ivanovics oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja ünnepélyes keretben közölte adta át pénteken a nagykövetség épületében. jelen volt czienege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, roska istván külügyminiszter helyettes, félikszpetrovics bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, jurij andrejevics naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és fedot filipovics krivda vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka. /mti/

-. -

bb 39. acélgyártási rekord dunaujvárosban

zsi/st/ny hgy

1979 február 2.

a dunai vasmű acélművében a hármas martin kemence béke szocialista brigádja az eddigi acélgyártási rekordot alaposan megjavítva pénteken 2 óra 20 perces adagidő alatt 176 tonna jó minőségű acélt csapolt. a martinászok baksa józsef vezette brigádja, herczeg györgy acélgyártó irányításával kiemelkedő munkát végzett, hiszen ezzel a hármas martin-kemence 69 tonna/óra fajlagos teljesítményt ért el. ezt megelőzően a dunai vasműben a legjobb eredmény 64 tonna/óra volt./mti/

-. -

14.50/ny

16.15/ny

15.40

-25-

bb 36. bővítik a győri kempinget - ülést tartott a városi tanács végrehajtó bizottsága

mzs/ny kz hgy

1979 február 2.

a vízumkényszer megszüntetése máris érezhető hatását a győr-sopron megyei határátkelőhelyeken. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki, idegenforgalmi kérdésekkel foglalkozó ülésén elmondták, az év első 21 napján 58 százalékkal többen lépték át a határt, mint az előző év hasonló időszakában. a nyugateurópából hazánkba érkező turisták egy része csak áthalad a megyeszékhelyen, másik része viszont el is tölt néhány napot a városban. élénk a szomszédos csehszlovákiából magyarországra irányuló turistaforgalom is. mindez a szolgáltatások javítását, fejlesztését sürgeti.

a szállodai helyhiány enyhítésére, mint az ülésen elhatározták, bővítik a fizetővendéglátó hálózatot. ezen kívül megkezdtek a győri kemping bővítését is. együttesen csaknem 5 millió forintot költenek erre a célra. a kemping épületei fűthetőek lesznek, s így télen is fogadhat vendégeket. ugyancsak a szállodahiánnyal összefüggésben, kezdik meg még ebben az ötéves tervben egy 80 személyes motel építését.

győr történelmi belvárosának szűk utcáiban mint a továbbiakban hangoztatták, egymás hegyén-hátán parkolnak az autók, s már a helyi lakosság és az intézmények parkolási igényeit sem lehet kielégíteni. sőt, a hatalmas autósforgalom lassanként már a gyalogosok biztonságát is veszélyezteti. ezzel kapcsolatban elhangzott az ülésen az a javaslat, hogy amíg nem nyílik lehetőség parkoló építésre, tiltsák ki a gépjárműforgalmat a belvárosból, ezzel egyidejűleg, a meglévő parkolókat alakítsák át fizető autósarkolókká. e kérdésben a vb a döntést későbbre halasztotta./mti/

--

14.32/ny

-24-

14.50

15.50

bb 38. kitüntetések átadása a szovjet nagykövetségen

t bp/s/ny pr hgy

1979 február 2.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa, hatvanéves a szovjet hadsereg emlékéremmel, mel tüntettk ki csémi károly vezérezredest, honvédelmi minisztériumi államtitkárt, oláh istván altábornagyot, a magyar néphadsereg vezérkari főnökét, miniszterhelyetteset, dr. kovács jénő vezérőrnagyot, az mszp kb közigazgatási-és adminisztratív osztályának helyettes vezetőjét, uszta gyula altábornagyot, a magyar partizán szövetség főtitkárát, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának több tagját, számos nyugállományú és aktív tábornokot, tisztet, akik a szovjet hadsereg tagjaként, vagy mint partizánok fegyveresen részt vettek a német fasizmus megsemmisítésében, s több évtizede odaadón tevékenykedtek és tevékenykednek a magyar-szovjet testvéri fegyverbarátság elmélyítésén.

a kitüntetéseket dmitrij ivanovics oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja ünnepélyes keretek között adta át pénteken a nagykövetség épületében. jelen volt czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, roska istván külügyminiszter helyettes, félkiszpetrovics bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, jurij andrejevics naumenko vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és fedot filipovics krivda vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka. /mti/

--

bb 39. acélgyártási rekord dunaujvárosban

zsi/st/ny hgy

1979 február 2.

a dunai vasmű acélművében a hármas martin kemence béke szocialista brigádja az eddigi acélgyártási rekordot alaposan megjavítva pénteken 2 óra 20 perces adagidő alatt 176 tonna jó minőségű acélt csapott. a martinászok baksa józsef vezette brigádja, herczeg györgy acélgyártó irányításával kiemelkedő munkát végzett, hiszen ezzel a hármas martin-kemence 69 tonna/óra fajlagos teljesítményt ért el. ezt megelőzően a dunai vasműben a legjobb eredmény 64 tonna/óra volt./mti/

--

14.50/ny

16.11

15.40

bb.40. magyar-szovjet szénbányászati tárgyalások

t sz/mi/pp/p hgy

1979. február 2.

pénteken hazaérkezett moszkvából kapolyi László nehézipari miniszterhelyettes, aki résztvevett a magyar-szovjet szénbányászati, gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési munkacsoport második ülésén. az ülésen egyebek között megállapították, sikeresen halad a dunamenti gyűjtőerőművet ellátó bányák építésére 1976-ban kötött állami egyezmény végrehajtása. értékeltek a múlt évi műszaki-tudományos együttműködés eredményeit és megvitatták a további lehetőségeket is. /mti/

--

bb 41. három új telefonközpontot avattak hajdu-bihar megyében

szü/kz bzs hgy

1979. február 2.

három új telefonközpontot avattak pénteken hajdu-bihar megyében: a debreceni 10 ezer, a hajduszoboszlói ezer, a balmazújvárosi pedig 500 vonalas. mind a három crossbar-rendszerű, és mind a hármat új épületben helyezték el. a régi állomásokat a posta územen kívül helyezte, ezért mind a három helyen az összes telefonszám megváltozott. debrecenben, hajduszoboszlón és balmazújvároson egyaránt ötjegyű számot kaptak az előfizetők. mind a debreceni, mind pedig a hajduszoboszlói és a balmazújvárosi készülékekről közvetlenül lehet hívni budapestet és a távhívásba már korábban bekapcsolt településeket. a telefonközpontok megépítésével egyidejűleg harminc új nyitvános állomást is üzembe helyeztek. tíz ezek közül is alkalmas a távhívásra.

a debreceni központban megtartott ünnepélyes avatáson részt vett pullai árpád közlekedés és postaügyi miniszter is. /mti/

--

bb 42. elkészült a móra emlékérem

dén/kz bzs hgy

1979. február 2.

Ligeti Erika szobrászművész emlékérmét készített Móra Ferenc születésének közelgő századik évfordulójára. a véretek pénteken érkeztek meg Szegedre. a bronzból készült plaketteket az országos Móra emlékbizottság a centenáriummal kapcsolatos tudományos ülések előadóinak, irodalmi vetélkedők győzteseinek, a különféle móra-ünnepségek szervezésében kitűnt személyeknek adományozza.

/folyt. köv./
15.25/bzs

- 26 -

15.45 16.11

bb 42. /elkészült ... 1. folyt./bzs

az emlékérem három változatban készült. egyik oldalán mind a három változatban móra domborművé arcma látható, a másik oldalára viszont sárkánnyal küzdő mesealakot, „kisködmönös”, gyermeket, illetve „kincskereső”, motivumot, közismert móra művek alakjait mintázta a művész. /mti/

--

bb 43. halálos balesetek

gg pr bzs hgy

1979. február 2.

bács megyében, katymár községben Bagóczi Mária 66 éves nyugdíjas, helyi lakos megcsuszott és a megállóból kiinduló autóbusz kerekei alá esett. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

balatonfüzfő belterületén Ladányi Ottó 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival balra kanyarodás közben összeütközött a vele szemben haladó motorkerékpárral, amelynek vezetője, Nagy Ferenc 36 éves traktoros, litéri lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Ladányi Ottó nem adta meg az elsőbbséget a motorkerékpárosnak, vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

Szabolcs megyében, Csengeri lakásuk közelében egy beépítés alatt álló telken levő mésztárológödörbe esett Bálint Mária 7 éves és Bálint Sándor 4 éves kisgyermek. mindketten a gödörben levő vízbe fulladtak. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 45. iskolatörténeti kiállítás nyílt Sopronban

cser/st bzs hgy

1979. február 2.

hat évszázadot ölel fel az az iskolatörténeti kiállítás, amely pénteken nyílt meg Sopron középkori belvárosának reprezentatív kiállító helyiségében, a Lábas-házban. többszáz írásos dokumentum, fotóanyag, és tárgyi emlék mutatja be a soproni iskolák történetét a középkor elejétől egészen napjainkig. a kiállítás értékes darajbai a több évszázados latin-magyar szójegyzék töredékek. bemutatják a diákság haladó mozgalmainak és az iskolaügy felszabadulás utáni fejlődésének a dokumentumait is. /mti/

--

15.30/bzs

- 27 -

15.50 16.11

bb 44. a címke jelzi a sterilitást

csiz/kz/be gzs hgy

1979. február 2.

különleges öntapadós címke gyártását kezdték meg pén-
teken a nógrád megyei nyomdaipari vállalat kisteleki üzemében.
a kör alakú címke azzal a műanyagipari kutató intézet által sza-
badalmaztatott különleges festékkel van bevonva, amely két
és félmillió röntgen mennyiségű radioaktív sugárzás alatt sár-
ga színét mélylilára váltja, e tulajdonságát az teszi értékes-
sé, hogy éppen ekkora sugárdózis elegendő az egyszer haszná-
latos gyógyászati eszközök - injekciós fecskendők, tűk, vérvé-
teli szerelékek, stb. - sterilizálásához. a jövőben az ilyen gyógyá-
szati eszközök csomagolását e különleges címkével látják el
a sterilizálás előtt, s ilyen módon a felhasználó orvos egy-
szerű rápillantással mindig megbízhatóan tudja majd megállapi-
tani, hogy a kezében lévő gyógyászati eszköz valóban megkapta-e
a csiramentességhez szükséges sugár-adagot. kisteleken a cím-
két tekercsben gyártják, s így lehetőség lesz a címkézés gépesíté-
sére, az sem érdektelen, hogy ezután nemcsak a különleges
festék gyártási joga, de a korszerű késztermék is exportál-
ható lesz. /mti/

--

bb 46. ezernégyszáz tonna darupálya

csiz/st bzs hgy

1979. február 2.

a ganz-márvag mátranováki gyáregységét pénteken elhagy-
ta a dunai vasmű konverteres acélművéhez készített darupályák
és tartóoszlopok utolsó esedékes szállítmánya. a mátranováki
üzem a dunaujvárosi beruházáshoz a múlt év közepétől mosta-
nág ezernégyszáz tonna súlyú darupályát és tartóoszlopot ál-
litott elő. máris megkezdtek egy újabb megrendelés kielégi-
tését: a lenin kohászati művek rekonstrukciójához olyan óriás
öntődaruk gyártását, amilyenekhez hasonló mátranovákon még
nem készült: egy-egy daru fesztávolsága 130 méter, és ugyan-
ennyi tonna a teherbírása is. a miskolci kiemelt beruházás
számára az idén és jövőre összesen tizenhét különböző kapaci-
tású emelőszerkezetet készítenek. /mti/

--

15.38/bzs

- 28 -

16⁰⁰

16.21

bb 47. jogsegélyszolgálat a tsz-ekben - tanácskozás a tot-ban

t jf/mi pp bzs hgy

1979. február 2.

az eddiginél több segítséget várnak az érdekképviselői
szervektől - mindenekelőtt a gazdasági érdekvédelemben - a ked-
vezőtlen körülmények között gazdálkodó tsz-ek, valamint azok
a gazdaságok, amelyek külső okok, például belvizek, elemi károk,
miatt kerültek nehéz helyzetbe. miután a veszteséggel és alap-
hiánnyal gazdálkodó szervezetek minden évben csaknem ugyanab-
ból a körből kerülnek ki, helyzetük tartós rendezésére van
szükség - ezt állapították meg pénteken a tot székházában ren-
dezett tanácskozáson, amelyen a mezőgazdasági szervezetek
területi szövetségeinek vezetői vettek részt.

a vitában egyebek között szóba került, hogy meg kell
szigorítani a szerződéses fegyelmet, elejét kell venni a ta-
valy előfordult értékesítési nehézségeknek. felvetették, arra
van szükség, hogy az érdekképviselői szervek fejlessék a tár-
sulásokban, valamint a termelési rendszerekben tevékenykedő szö-
vetkezetek érdekképviselőit.

megállapították, hogy az idén várhatóan tovább fejlődik
a szövetkezeti dolgozók élet- és munkakörülménye, javul a szo-
ciális ellátás. az üdülési lehetőségek bővülnek, miután a nyáron
valószínűleg átadják a szövetkezeti összefogással épülő harkányi
termelőszövetkezeti üdülőt. a szövetkezeti tagok érdekét szol-
gátja, hogy az idén a tsz-ekben is bevezetik a jogsegélyszolga-
latot, ami az év egyik kiemelkedő mozgalmi-érdekvédelmi fel-
adata lesz. /mti/
15.44/bzs

--

bb 48. kitüntetés

s pr bzs di

1979. február 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa - nyugállományba vonu-
lása alkalmából, több évtizedes igazságügyi munkája elismeré-
seként - dr. csapó lászló bírósági főtanácsosnak, a pest megyei
bíróság elnökhelyettesének, a munka érdemrend arany fokozatát
adományozta. a kitüntetést dr. markója imre igazságügyminisz-
ter pénteken nyújtotta át. /mti/

--

16.10/bzs 18.10

- 29 -

17.30

bb 49. végső bucsu berei andortól

t km/fe um pr di

1979. február 2.

családtagjai, egykori munkatársai, elvtársai, a magyar politikai, kulturális és tudományos élet képviselői kísérték utolsó útjára pénteken berei andort, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségét, a kossuth könyvkiadó volt igazgatóját, a mező imre uti temető diszravatalozójában a vörös drapériával bevont, koszorúkkal övezett ravatalnál a párt és állami életünk jeles képviselői álltak diszörséget.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, elvtársai, harcostársai, volt munkatársai nevében győri imre, az mszmp kb titkára vett bucsut az elhunytól.

- a magyar és nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosától, pártunk, szocialista hazánk hű fiától: berei andor elvtársától bucsuzunk. örökre elköszönünk attól az embertől, akinek élete, munkássága kora ifjúságától halálának pillanatáig töretlenül azon a pályán ivelt, amelyen pártunk jeles harcosai haladtak és haladnak. berei elvtárs a pártalapítók nemzedékéhez tartozott. kommunista élharcosként, teljes energiával, fáradhatatlanul, odaadással, szilárd elszántsággal, s ugyanakkor nagy szerénységgel mindig ott volt, ahol kiváló képességeit a leghasznosabban tudta kamatoztatni a dolgozók érdekében, a forradalmi munkásmozgalom, a szocialista társadalom javára.

az mszmp kb titkára részletesen méltatta berei andor életútját, az illegálitásban, s a nemzetközi munkásmozgalomban vállalt tevékenységét:

- a sors hosszú időre külföldre kényszerítette. az országtól távol szolgálta az általános emberi haladás és a szocializmus ügyét, egyben magyarország szabadságának és függetlenségének ügyét is. szülőhazájába, magyarországra, 1946 őszén tért vissza. nagy lelkesedéssel, teljes odaadással látott munkához. hazatérése után a magyar kommunista párt központi vezetősége államgazdasági osztályának élére került. különösen értékes munkát végzett az első hároméves terv kidolgozásában és végrehajtásának megszervezésében, a nemzet önmagára találásának és az ország építésének e mozgalmas időszakában. 1947-ben az akkor létrehozott országos tervhivatal főtitkára lett. amikor 1948-ban a két munkáspárt ismét egyesült, a magyar dolgozók pártjának alakuló kongresszusa a központi vezetőség tagjainak sorába választotta. dolgozott külügyminiszteriumi államtitkárként, tanított a közgazdaságtudományi egyetemen, irányította a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának munkáját, osztályvezetői tisztséget töltött be a párt központi vezetőségében, elnöki teendőt látott el az országos tervhivatal élén.

/folyt.köv./

- 30 -

16.25/um

UG

18.10

bb 49. /végső bucsu...folyt./um

nagy tudását, alkotóenergiáját két évtizeden át elsősorban a könyvkiadói munkának szentelte. 1958 májusában az akadémiai könyvkiadó megbízásából az új magyar lexikon szerkesztőségének élére került. mindenekelőtt neki köszönhető, hogy az új lexikon nemzetközi mércével mérve is gazdag ismeretanyagot tartalmazó nagy kötetei rekordidő alatt láttak napvilágot. ezt a munkáját, amelyet oly nagy szeretettel és elmélyüléssel végzett, 1961-ben fejezte be, amikor a marx. károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanárává nevezték ki. 1962-ben vette át a párt kiadójának, a kossuth kiadónak az irányítását és itt dolgozott egészen haláláig.

- a fiatalok okkal tisztelték és szerették őt. nagy türelemmel foglalkozott velük. értett hozzá, hogy a pályakezdeőknek kedvet teremtsen a hivatáshoz, felébressze és kibontakoztassa a bennük szunnyadó tehetséget, képességeket. az amit alkotott, értékes, maradandó hozzájárulás forradalmi eszméink szolgálatához, mind szélesebb körű érvényesüléséhez. életműve szocialista társadalmi rendükben, pártunk, népünk, történelmi eredményeiben, ügyünk győzelmes előrehaladásában folytatódik tovább.

- attól az elvtársunktól bucsuzunk, aki megtestesítője volt a kommunista elvhűségnek, a kitartó szorgalomnak, a magas műveltségnek, a sokoldalú érdeklődésnek, a dolgozó ember igaz megbecsülésének, a család szeretetének, a humanizmusnak, a természetes szerénységnek, tehát mindazoknak a tulajdonságoknak, amelyek kommunistává teszik az embert. azok az igaz eszmék, amelyek bevilágították egész életútját, tovább ragyognak. emléket nem homályosítja el az idő, mert ő a jövőnek dolgozott. ezért most, amikor utolsó útjára kísérjük fájdalmas szívvel, mély meggyőződéssel mondhatjuk: tevékenysége, harca nem volt hiábavaló, értékes, gazdag, szép életműve fennmarad a szocialista magyarország jelenében és jövőjében. ezért gondolunk berei andor elvtársra tisztelettel és kegyelettel és ezért őrizi meg emléket az utókor - mondotta győri imre.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem s a család nevében szabó kálmán akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár méltatta berei andor érdemeit.

berei andort a munkásmozgalmi panteon sirkertjében helyezték örök nyugalomra. a temetés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

- 31 -

16.30/um

UG

18.10

bb 50. maróthy lászló nyitotta meg az országos mezőgazdasági könyvhónapot kalocsán

rap/um st di

1979. február 2.

az idei mezőgazdasági könyvhónap országos rendezvény-sorozatát pénteken nyitották meg kalocsán. az otthon filmszínházban rendezett ünnepségen maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára mondott beszédet.

a mezőgazdasági szakkönyvkiadás igyekszik jól és gyorsan közvetíteni az új ismereteket, kielégíteni az igényeket, kapcsolatot építeni a tudomány és a gyakorlat között - hangsúlyozta maróthy lászló. a kiadók az utóbbi években látványos teljesítményt nyújtottak: 1977-ben és 1978-ban mintegy 3 millió példányban adtak ki mezőgazdasági szakkönyveket, kézikönyveket, és tudományos ismeretterjesztő műveket. az idén csak a mezőgazdasági könyvkiadó 103 könyvet kínál az olvasónak egymillió százezer példányban, egyaránt helyet adva a hazai és a külföldi tudományos eredmények ismertetésének. szólt arról, hogy a magyar mezőgazdaság és élelmiszeripar nagyot fejlődött az elmúlt esztendőkből. az alapvető élelmiszerekből kiegyensúlyozott, folyamatosan jó ellátást nyújt az ország lakosságának, miközben az élelmiszerek hazánk exportjának is jelentős hányadát alkotják. az elsődleges cél most már nem a terméshozamok minden áron való növelése, hanem a ráfordítások és a hozamok arányának javítása, a rendelkezésre álló termelési eszközök célszerűbb, gazdaságosabb hasznosítása. e célok elérésének elengedhetetlen feltétele a tudomány legújabb eredményeinek ismerete és alkalmazása.

a fiatalság szerepéről szólva maróthy lászló emlékeztetett arra, hogy néhány éve még a mezőgazdasági dolgozók elöregedése miatt aggódtunk. manapság viszont egyre nagyobb számban állnak munkába a fiatalok, a szakmai vezetésben is mind több magas képzettségű fiatal agrár-műszaki és közgazdasági szakember kap helyet. a mezőgazdaság iparosodásának eredményeként nyomon követhető a fiatalok visszaáramlása a városi munkahelyekről. az 1960-as években a tsz-ek tagságának csak 15 százaléka volt 30 éven aluli, jelenleg viszont már egyharmada. a fiatalok munkájára, ha kell áldozatvállalására, a mezőgazdaság is bátran alapozhat.

/folyt.köv./

- 32 -

16.40/um

18.10

UG

bb 50. /maróthy lászló....folyt./um

ezután román páál, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, kiváló munkáért, kitüntetések, marczali lászló kulturális miniszter helyettes, szocialista kulturáért, dinnyés józsef pedig a szövetség képviselőjeként, kiváló szervezeti munkáért, kitüntetések nyújtott át. a mezőgazdasági könyvkiadásban és terjesztésben kiváló munkát végző szerkesztőknek, kiadói dolgozóknak, nyomdászoknak, népművelőknek és könyvtérjesztőknek.

a megnyitó ünnepségen részt vett horváth istván, a bácskiskun megyei pártbizottság első titkára és gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke is.

a kalocsai i. istván uti kiállító teremben pénteken nagyszabású mezőgazdasági könyvkiállítás nyílt. a kiállítás az ötödik ötéves terv eddig eltelt időszakában megjelent 450-féle mezőgazdasági kiadványt mutatja be. /mti/

--

bb 51. megyei élelmiszer-ellenőrző és vegyvizsgáló intézetet adtak át titán

ber/st be um di

1979. február 2.

az ország tizenhetedik élelmiszer-ellenőrző és vegyvizsgáló intézetét avatták fel pénteken titán. komárom megyében ezt a munkát eddig a győri intézet látta el. az utóbbi években azonban sok új termelőszövetkezeti és állami gazdasági élelmiszerfeldolgozó üzem kezdett munkához, megnőtt az állami gyárak termelése és jelentősen bővült az üzlethálózat is. a megyében ma 134 termelő üzem és raktár, továbbá 1200 élelmiszerüzlet és vendéglátóipari egység működik. ezek felügyeletét csak önálló intézet tudja ellátni. a 9 millió forintos költséggel létesített intézet 6 laboratóriumában toxikológiai és mikrobiológiai vizsgálatokat is végeznek, ellenőrzik a termékek érzékszervi tulajdonságait, hasznosanyag tartalmát, súlyát és térfogatát, valamint csomagolását. megállapítják, hogy az élelmiszerek minden szempontból megfelelnek-e a szabványokban meghatározott előírásoknak. /mti/

--

- 33 -

16.45/um

18.10

17.50
10

bb 53. fórum az agrárkutatás összehangolására - befejeződtek a gödöllői mezőgazdasági tudományos napok

bam/st bzs di

1979. február 2.

mezőgazdaságunk és élelmiszeriparunk fejlesztésében fontos szerepe van a takarmánygazdálkodásnak és a takarmányozásnak, valamint a növekvő igényeket kielégítő gépesítésnek. a hazai kutató-fejlesztő és gyakorlati szakemberek, a gödöllői agrártudományi egyetemen pénteken befejeződött háromnapos tanácskozáson egyebek között megállapították, hogy állattenyésztésünk gazdaságos fejlesztéséhez nélkülözhetetlen a hazai takarmánybázis növelése. csökkenteni kell a takarmányozás fajlagos költségeit és ugyanakkor a jelenleginél jobb minőségű terméket kell előállítani.

az első alkalommal megrendezett gödöllői mezőgazdasági tudományos napok több előadója arról szólt, hogy intézete, illetve kutatócsoportja a hazai fehérje termelés növelésének lehetőségeit keresi. a mezőgazdasági gépesítési kutatások eredményeiről készült beszámolók alapján megállapítható, hogy kezd szorosabbá válni a kutatóintézetek, a gyártó vállalatok és a mezőgazdasági üzemek kapcsolata. a kutatók a következő esztendő fő feladataként jelölték meg az optimális erőgép-park kialakítását, valamint a jól kombinálható munkagép-családok kifejlesztését. e területen még jelentős lehetőségek rejlenek a kgst-n belüli szakosodásban. a mezőgazdasági kutatók javaslatokat dolgoznak ki a gazdaságos, takarékos üzemeltetési módszerek alkalmazására. jelentős eredményekről számoltak be a gyümölcsbetakarító gépek fejlesztői is. ez azért is öröndetes, mert a komplex fejlesztés eredményeként rövidesen már termőre fordulnak a korszerű, termelékeny gépi betakarításra alkalmas ültetvények. most első alkalommal szerepelt ilyen fórumon önálló témaként a mérés- és számítástechnika mezőgazdasági alkalmazása. a többi között elmondták, hogy már épül egy olyan takarmánygyártó üzem, ahol a folyamatokat számítógép fogja irányítani.

a háromnapos tanácskozáson mintegy 300-an vettek részt, előadást tartottak szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és osztrák szakemberek is. a tudományos napok résztvevői hasznosnak ítélték a részletes információcserét, jó lehetőségük nyílt a kutatási eredmények felmérésére, az alapkutatástól kezdve a műszaki megvalósításig, a közgazdasági elemző munkáig. a szakemberek megismerkedhettek a társintézményekben dolgozó kutatótársaik eredményével, s ezzel lehetővé vált, hogy elkerülhessék, megszüntethessék az esetleges párhuzamos kutatásokat. /mti/

-.-
- 34 -

17.13/bzs

1955 VG

bb 52. budai nándorné,

tr pr bzs di

1979. február 2.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919-től volt tagja a pártnak, 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 6-án, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága,
postások szakszervezete

/mti/

-.-

bb 54. kiállítás a hazafias népfront környezetvédelmi fotópályázatának anyagából

t mir/s pr bzs di

1979. február 2.

folyóban ék telenkedő autóröncs, porba, füstbe burkolózó gyárak, olajtól szennyezett víz tükör, törmelék dombok, szét-szórt flakonok, dobozok, kannák. az emberi nemtörődömség jól ismert és mégis megdöbbentő jelképei sorjáznak fotókon, fényképsorozatokon a hazafias népfront országos környezetvédelmi fotópályázatának anyagából rendezett tárlaton.

a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében pénteken megnyílt kiállítás csaknem nyolcvan felvételét több mint 800 pályamunkából válogatták ki. a legjobban sikerült, drámai hatású képek mellett éles kontrasztként sorakoznak olyanok is, amelyek a háborítatlan természet idilli-kus szépségeit villantják fel, ezzel is figyelmeztelve: a veszély - bár felismertük és teszünk is ellene - még nem szűnt meg. a ma emberének felelősségérzetén múlik, hogy milyen lesz gyermekeink, unokáink világa.

a kiállítás, amelyet hajdu györgy, a hazafias népfront országos környezetvédelmi bizottságának alelnöke nyitott meg, február 25-ig látható. azt követően a népfront környezetvédelmi tanácskozásain, vándorkiállításokként az ország számos városában bemutatják. /mti/

-.-

17.17/bzs

- 35 -

20¹⁵ VG

bb 55. hazaérkezett Libanonból a hazafias népfront küldöttsége
t ma/tr pr bzs di 1979. február 2.

pénteken hazaérkezett beirutból a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége, a delegáció sarlós istván-
nak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárának vezetésével jasszer arafatnak, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottsága elnökének meghívására tett hivatalos látogatást Libanonban.

sarlós istván hazaérkezése után a ferihegyi repülő-
téren nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársá-
nak.

/folyt. köv./

bb 56. a tervezett ütemben halad békés megye közlekedésének
fejlesztése - a kpm és a megye vezetőinek tervezgetett
tárgyalása

bty/um st di 1979. február 2.

az ötödik ötéves tervben békés megye közlekedésének, és
hírszolgáltatásának fejlesztésére előirányzott 3 milliárd forint
felhasználása megfelelő ütemben történik. az elmúlt három év-
ben évenként 600 millió forintot fordítottak az utak, hidak,
a vasút, a közúti szállítás és a posta korszerűsítésére - álla-
pították meg a kpm és békés megye vezetőinek pénteken megtar-
tott tervezgetett tárgyalásán. a tervidőszak eltelte három évé-
ben orosháza autóbusz forgalmi telep, szarvason buszállomás
készült el, szeghalomban műszaki telep építéséhez fogtak hoz-
zá. köröstarcsánál új híd épült, és hozzákezdtek a köröstarcsá-
nyi híd építéséhez.

/folyt.köv./

- 36 -

17.43/um

20⁴⁰ UG

bb 56. /a tervezett ütemben...folyt./um

a minisztérium és a megye vezetői szerint kiemelt feladat
a szeged-békéscsaba közötti vasútvonal rekonstrukciója, a
békéscsabai vasúti rakodóterület burkolása, valamint a vontatá-
si telep korszerűsítése. a szárnyvonalakon jelenleg a közle-
kedő elavult mozdonyokat korszerű csehszlovák gyártmányú gé-
pekre kívánják kicserélni. még ebben a tervidőszakban korsze-
rűsítik a 44-es és a 47-es főútvonal békéscsabán átvezető sza-
kaszeit és a körösi adányi közúti híd megépítése után hozzá-
fognak a kettős-körös fölött átívelő dobozi híd átépítéséhez
is. a minisztérium és a tanács vezetői megállapították, hogy a
tervezett ütemben halad a békéscsabai postaforgalmi épület épí-
tése és nincs elmaradás a hétezer vonalas crossbar telefonköz-
pont beruházásánál.*/mti/

..-

bb 57. árvízvédelmi készültség csaknem 2500 kilométer hosszú
védvonalon - mérsékelten tovább terjedt a belvíz

sb-bty-kör-tob-csr/tr um pp di 1979. február 2.

az utóbbi 24 órában nem volt számottevő csapadék a megáradt
tiszta és mellékfolyóinak vízgyűjtő területén. mérséklődött a
vizutánpótlás, s tovább apadt a víz a folyók felső szakaszain.
az árhullámok levonulásával viszont a folyók alsó szakaszán
tovább növeltek a készültségek erőit. így most már összesen
2490 kilométer hosszú védvonalon vigyázza a megáradt folyókat
4157 vízügyi dolgozó. munkájukat több mint 340 közúti jármű és
építőipari munkagép, valamint 7 jégtörő hajó segíti. a víz-
ügyi igazgatóságok 806 kilométer hosszú védvonalon harmadfoku
árvízvédelmi készültségben őrzik a tiszát tiszafüredtől vásáros-
naményig, a krasznát, a lónyai csatornát, a bodrogot, a taktát,
a kettős, a sebes és a hármas köröst, a bereettyó alsó szakaszát
és a hortobágy-benettyót. az árhullám levonulásával a
sajón megszüntették az árvízvédelmi készültséget. az erős szél
miatt néhány mellékfolyón, főleg a bodrogon hullámveréstől védik
a gátakat.

/folyt.köv./

- 37 -

17.45/um

20⁴⁵ UG

bb 57. /árvízvédelmi...folyt./um

az országban mérsékelten tovább terjeszkedett a belvíz, s így most összesen 176 000 hektárt borít. ebből 50 000 hektár vetésterület. harmadfokú belvízkészültséget tartanak a nyíregyházi, a debreceni és a gyulai vízügyi igazgatóság területén. nagykamrás községben jelentősen javult a helyzet, sikerült elvezetni a belvíz nagy részét. a belvízvédekezésben országsszer- te 2997 vízügyi dolgozó vesz részt. a vízügyi igazgatóságok 208 szivattyutelepe és 211 hordozható szivattyuja másodpercen- ként 471 köbméter vizet emel át a belvízcsatornákból a folyókba. /mti/

--

bb 58. megindult a teherforgalom a nagymarosi révátkelésnél
bam/um di 1979. február 2.

a pest megyei kishajózási vállalat közli: ismét megindult a teherforgalom nagymaros révátkelésnél. Lupa-sziget és buda- kalász között szerdán, szombaton és vasárnap van átkelés - menetrend szerint. /mti/

--

bb 59. hírverés a vendéglátóiparban - kiállítás mosonmagyar-
óvárott
mzs/um st di 1979. február 2

hírverés a vendéglátóiparban címmel kiállítás nyílt pénte- ken mosonmagyaróváron a vendéglátási reklám történetéről. a leleményes fogadósok már a xviii. század közepén a fogadók ka- pujánál elhelyezett cégekkel hívták fel magukra a vándorló cénlegények, kereskedők figyelmét. a cégeken ábrázolt állat- motívumokról neveztek el a fogadókat is. így születtek az arany sas, fehér ló, arany bika és a hasonló elnevezések. a kiállítás bemutatja a hajdani cégeket és a régi fogadók éle- tét, szolgáltatásait, amelekről a fennmaradt étlapok, számlák tanuskodnak.

/folyt.köv./

- 38 -

17.55/um

20^{to} VG

bb 59. /hírverésfolyt./7.

egy, a múlt század elején összeállított számlából kiderül, hogy az étkezésem és a szálláson kívül a gyertya árát és a lovak abrakját is felszámolták a vendégnek. az előrelátó fogadósok háját is tartották, amivel a kocsik tengelyét kenték meg, mielőtt az utazók továbbindultak. a későbbiekben egyre több reklámfogást alkalmaztak. egyes vendéglősök még újságot is meg- jelentettek, amelyekben különböző szórakozásokat kínáltak. karikás miska vendéglős újságjában menetrendet is közölt, amely a továbbutazás lehetőségeiről tájékoztatta a fővárosba érkezőket. /mti/

--

bb 60. a „fehérvári műhely„ kiállítása
dáv/kz bzs di 1979. február 2.

pénteken, a székesfehérvári velinszky lászló ifjúsági és uttörőházban megnyílt a „fehérvári műhely„ elnevezésű ama- tőr képzőművészeti alkotócsoport közös kiállítása. a tárta- ton több mint harminc festményt, grafikát, és montázst láthat- nak az érdeklődők.

a „fehérvári műhely„ két évvel ezelőtt alakult azzal a céllal, hogy segítse az amatőrök tehetségének kibontakoztatását, alkotó tevékenységét. a „műhely„ már több alkalommal mutat- kozott be kamara kiállításokkal, de ez volt az első kollektív kiállítása. /mti/

--

bb 61. „fejek ferdinándnak„ - görgey gábor komédiájának
ősbemutatója nyíregyházán
kal/kz bzs di 1979. február 2.

pénteken este a nyíregyházi móríoz zsigmond színház- ban tartotta meg a debreceni csokonai színház társulata görgey gábor „fejek ferdinándnak„ című komédiájának ősbemutatóját. a darab cselekménye valahol magyarországon, a xvi. század de- rekán egy végvárban játszódik, amely azonban messze esik a hadi utaktól. így a török figyelemre sem méltatja, s eszéágába sincs ostrom alá venni a jelenték telen, téglából épült „erőd- utánzatot„. a vitézek ezért „munka nélkül„ nagy szegénység- ben tengődnek, ám kapitányuknak van érzéke a pénzszerzéshez ... a rendező sándor jános jászai-dijas, a főbb szerepeket csikos sándor, bessenyi zsófia, korcsmáros jeno és simor ottó játssza. a diszleteket kőrösi sándor, a jelmezeket pedig greguss ildikó tervezte.

görgey gábor művét a tavaszi idényben még további 15 alkalommal viszi színre a csokonai színház társulata nyíregy- házán. /mti/

19.02/bzs

- 39 -

19^{to} VG

bb 62. időjárásjelentés

pá bzs di

1979. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti február 2-án, pénteken este:

csökken a hőmérséklet

várható időjárás az ország területére szombat estig:

az ország keleti felében folytatódik a borult idő, más-
hol változóan felhős lesz az ég. elsősorban keleten várható újabb
eső, havazás, hózápor. az élénk déli szél a dunántúlon észak-
nyugatra fordul és helyenként viharossá fokozódik. a hőmérsék-
let holnap kora délután általában 5 fok körül, délkeleten még
néhány fokkal 5 fok felett alakul. /mti/
--

bb 63. hősiesség küzdelem zsanán a természet erőivel - újabb el-
járással kísérleteznek a lángok eloltására

László bzs di

1979. február 2.

tizedik napja tart a küzdelem a délnyugati kőolaj- és
földgáztermelő vállalat zsanai é-i-es kutatási területén a
gázkitörés elfojtásáért. pénteken délelőtt újabb kísérleti ol-
tásba fogtak, amit délután megismételtek, de csupán 10-15 perc-
re aludtak ki a lángok, s utána újra belobbant a gáz. ez az idő
azonban elegendő volt arra, hogy újból szemrevételezzék az ak-
na belső terét - amelyet időközben kibontottak - és megállapít-
sák a gáz négyirányú áramlásának helyét. ennek ismeretében a ki-
törésvédelmi brigádok új oltási eljárásra készültek fel. a nagy-
kanizsai olajbányászok ujtását, az ugynevezett eróziós csövágást
akarják alkalmazni. vízfüggöny védelmében, az aknatérben el-
helyezkedő csövet markoló „olló”, segítségével, fuvókákat
illesztenek a cső falára, s ezeken keresztül 250 atmoszféra
nyomással áramoltatják a vizes kvarchomokot, amely elrágja a
deformálódott csövet. így kívánják elérni, hogy megszünjön az
oldalirányú gázszivárgás és függőleges gáznyelv alakuljon ki.
a berendezés készenlétben áll és szombaton döntenek alkalmazá-
sáról. ezzel egyidőben számításokat végeznek, hogy a jelenlegi
két turbóreaktív generátor teljesítőképessége elegendő-e a
feladat végrehajtásához, mindenesetre az éjjel a tüzhöz kö-
zelebb fekvő állásokat építenek a nagyerejű légfúvóknak. állan-
dóan dolgoznak a szivattyúk is, hogy a folyamatos legyen a víz-
ellátás. a furt kutakból és egy közeli vízzel borított terület-
ről szivattyúzzák a vizet a tározókba, ahonnan az egész területet
behálózó csőrendszeren tíz tűzoltókocsi táplálja a vízágyukat.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese
pénteken - dr. simon páli nehézipari miniszter társaságában -
szemlét tartott a zsanai gázkitörésnél. megtekintette a védelmi
munkát, a lángokkal folytatott küzdelmet és meghallgatta bán
ákosnak, az okgt vezérigazgatójának, valamint hingl józsef ki-
törésvédelmi főparancsnoknak a tájékoztatóját a jelenlegi hely-
zetről és a további feladatokról. /mti/
--

19.08/bzs

-- 40 --

bb 55. /hazaérkezett ... 1. folyt./bzs

- jasszer arafattal és a palesztinai felszabadítási
szervezet végrehajtó bizottságának több más képviselőjével,
valamint a libanoni kommunista párt vezetőivel folytatott
megbeszéléseink során véleményünk cseréltünk a közel-keleti
tértséget érintő kérdésekről. a magyar nép változatlan szoli-
daritásáról biztosítottuk igazságos harcában a palesztinai
arab népet, s a térség más haladó erőit. az együttműködés ér-
dekében egy öt évre szóló, valamint az ideai segítségnyuj-
tást rögzítő szerződést írtunk alá. megállapodtunk a poli-
tikai, az anyagi és az erkölcsi támogatás formáiban, valamint
abban, hogy 1979-ben egyebek között palesztinai ösztöndija-
sokat fogadjunk a magyar egyetemeken és főiskolákon és szak-
mai segítséget is nyújtunk.

- látogatásunk során a libanonban működő palesztinai
kórházak, üzemek, iskolák közül is felkerestünk néhányat. a
tapasztalataink is megerősítették, hogy a palesztinai arab nép
tudatosan készült alapvető nemzeti jogának elérésére, az önálló,
független palesztinai állam megteremtésére. ennek érdeké-
ben különösen nagy súlyt helyeznek a fiatalok tanítására,
képzésére. az egyik óvodában például angol nyelvre is tanít-
ják a gyerekeket azzal, hogy a majdani palesztinai állam-
nak művelt, sokoldalúan felkészült, a tudományos életben is
komoly eredményekre képes fiatalokat neveljenek. a pfsz egyik
üzemében járva egyszerű, kézi munkával és korszerű gépekkel
egyaránt találkoztunk. vendéglátóink elmondták, hogy ezek az
üzemek elsősorban a szakmák oktatását, a szervezett munkára
nevelést szolgálják. a termékeket egyelőre libanonban értéke-
sítik, de rövidesen exportálni is szeretnék a palesztinai áru-
kat. megtekintettünk egy két év alatt felépült korszerű kór-
házat is, s a pfsz vezetői elmondták: ha majd már saját, függet-
len országukat építik, akkor a kórházat libanon népének aján-
dekozzák.

- a tárgyalások, a személyes tapasztalatok egyaránt
arról vallottak, hogy a palesztinai arab nép saját jövőjének
tudatos formálását összekapcsolja a haladó arab erők, mindenek-
előtt a szilárdság frontja egységének erősítésével. ez a po-
litika fontos tényezője a közel-keleti térség jövőjének - mon-
dotta befejezésül sarlós istván. /mti/
--

19.47/bzs

-- 41 --

21 05 VG

bb 64. közlekedést, vízellátást nehezít a zuglói csőtörés

i ob/pá bzs di

1979. február 2.

a xiv. kerületi mexikói ut és thököly ut sarkán a vilamosvágányok között pénteken délután eltört egy 300 milliméteres víznyomócső. ez a közlekedést is zavarja. az előreláthatólag a reggeli órákig tartó javítási munkálatok ideje alatt - a 44-es és a 67-es jelzésű villamosok a xv. kerületi törökszegfü tértől a mexikói ut érintésével, a rákos-patakig közlekednek, míg a baross tér és a mexikói ut közötti szakaszon villamospótló autóbuszok szállítják az utasokat.

a vízművek dolgozói az elhasználódott vezetékét feltárták és a vízszolgáltatás, amelynek rövid ideig tartó szüneteltetése mintegy 300 családot érintett - lényegében ismét megindulhatott. nyomáscsökkenéssel márcsak a legfelsőbb szinteken kell számolni. /mti/

-. -

bb 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától - zárásig

bzs di

1979. február 2.

36. ülést tartott a győri városi tanács vb
37. új iskola épül kazincbarcikán
38. kitüntetések átadása a szovjet nagykövetségen /6.sz.jav./
39. acélgyártási rekord dunaujvárosban
40. magyar-szovjet szénbányászati tárgyalások
41. három új telefonközpont hajdu-biharban
42. elkészült a móra emlékérem
43. halálos balesetek
44. a címke jelzi a sterilitást
45. iskolatörténeti kiállítás
46. ezernegyszáz tonna darupálya
47. jogsegélyszolgálat a tsz-ekben
48. kitüntetés
49. végső bucsu berei andortói
50. országos mezőgazdasági könyvhónap /7.sz.jav./
51. megyei étel-miszer-ellenőrző intézet
52. elhunyt budai nándorné
53. fórum az agrárkutatók összehangolására
54. környezetvédelmi fotókiállítás
55. hazaérkezett a hmf küldöttsége

/folyt. köv./
21.30/bzs

- 42 -

21^{4*} UG

bb 65. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

56. a kpm és békés megye vezetőinek tervezett tárgyalása
57. árvízvédelmi készütség
58. megindult a teherforgalom a nagymarosi névnel
59. vendéglátási reklám-kiállítás
60. „fehérvári mihely”, kiállítása
61. görgey-ősbemutató nyiregyházán
62. időjárásjelentés
63. zsanai helyzetjelentés
64. zuglói csőtörés
65. hirjegyzék

az 1. sz. javítás az 1. sz. hirre,
a 2. sz. javítás a 13. sz. hirre,
a 3. sz. javítás a 14. sz. hirre,
az 5. sz. javítás a 32. sz. hirre vonatkozott

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy,
dosztányi imre

21.33/bzs

- 43 -

21¹⁰ UG